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4 Aufgaben im Dokument

Aufgabe W3b/2005

Ein Kreis wird in zwei Kreisaus-
schnitte geteilt. Beide Ausschnitte
bilden jeweils den Mantel eines Kegels *
(siehe Skizze). A
Fir Kegel 1 gilt:

Vi = 12me3. R\
hl = 46 p ‘,n"‘—— ‘..‘ ," ',' ﬁ‘l \
Zeigen Sie ohne Verwendung - ) e <
¥ Kegel 1 Kegel 2
gerundeter Werte, dass fir den Radus
von Kege| 2 gllt Powered by GEOGEBRA.org -

r, =2e

Aufgabe W4b/2007

Ein kegelférmiges Gefal ist gegeben durch:
h=8,0cm
r=35cm

Es ist zu - seiner Hohe mit Wasser gefiillt.

Eine Kugel taucht vollstdndig in das GefaB3 ein.
Dadurch steigt der Wasserspiegel genau bis zum
Rand des GefaBes. Bestimmen Sie den Radius der
Kugel.

LOsung: 1xyger = 2,0 cm

|
Powered by GEQOGEBRA.org

Aufgabe W2b/2008

Aus einem massiven Kegel wurde ein Teil
ausgeschnitten.

Es gilt:
h =4e
r = 3e
a =120°

Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter
Werte, dass die Oberflaiche des neu

entstandenen Kérpers um h
4e?(2m — 3).
kleiner ist.
f,ﬁ-
TS
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Realschulabschluss Kreiskegel und Kugel (waniteil) ab 2005

Aufgabe W2a/2010

Ein zylinderférmiger Behdlter hat
eine kegelférmige Vertiefung. Er
liegt waagrecht und ist zur Halfte
mit Wasser gefllt.

Die MaBe sind:
s=8,0cm
d=10,0cm
h=200cm

Der Behdlter  wird senkrecht
aufgestellt (siehe Skizze). Wie hoch
steht das Wasser im aufgestellten
Behalter?

Losung: hy, = 11,0 cm.
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Realschulabschluss Kreiskegel und Kugel (waniteil) ab 2005

Lésung W3b/2005

Lésungslogik

Wegen der Abwicklung der beiden

Pyramiden aus ein und demselben Kreis b = u, by = uy
sind deren Seitenléangen gleich. Die Lange s
der Seitenkante entspricht dem Radius des
Abwicklungskreises.

Zum anderen entspricht die Lange des O\
Kreisbogens Uber K; dem Umfang des - =
Grundkreises von Kegel 1, die Lange des
Kreisbogens lber K, entspricht dem
Umfang des Grundkreises von Kegel 2.
Der Umfang des Abwicklungskreises errechnet sich aus der Umfangsformel fur
einen Kreis mit u = 2w - r, wobei hier r gleich der Lange der Seitenkanten beider
Kegel ist.

Berechnung von r; aus der Volumenformel.

Berechnung von s; Uber den Satz des Pythagoras.

Berechnung des Umfangs des Grundkreises von Pyramide 1.

Berechnen des Umfangs des Abwicklungskreises mit r = s;.

Differenzbildung aus Umfang des Abwicklungskreises und Umfang des
Grundkreises von Kegel 1 ergibt Umfang des Grundkreises von Kegel 2.
Berechnung von r, tUber die Umfangsformel des Grundkreises von Kegel 2.

Y

Powered by GEQOGEBRA.org -

Klausuraufschrieb

% v, =§rcr12h1 | 3wy
2 _ 3V _312me® _ o 5
= mhy T mde e | \/_
r = 3e
Sp: s1 =12 + h? =./(3e)? + (4e)? | Satz des Pythagoras
=V9e2 + 16e2 = V25e2 = 5e
Uq: u, =2m-ry =2 - 3e = bme
Ugpw:  Uapw = 2T+ Sq = 21 - 5e = 10me
Uy: Uy = Uygpy — U = 10me — 6me = 4me
Ty u2=27r-7;2 | 21
Ty =Z—72r=2ine=26 q.e.d.
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Realschulabschluss Kreiskegel und Kugel (waniteil) ab 2005

Lésung W4b/2007

Lésungslogik

Berechnung des Volumens des gesamten

kegelformigen GefaBes uber die Volumenformel.
Berechnung von h,. \
Berechnung von r, Uber den 2. Strahlensatz.
Berechnung des Wasservolumens.

Berechnung des Kugelvolumens aus der Differenz
von Gesamtvolumen des Kegels und dem
Wasservolumen.

Berechnung von Uber die Volumenformel der
Kugel.

Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb
2h = —7'[ 3,52-8,0 = 102,63

Vg eg: Vg eg

hy: h, =§ h =l.8=

T2 ,:—22 = % | hy
r _%=%=30625

Vwa:  Viwa =3mrfhy =3m-3,12-7,0 = 70,445

Vkug:  Viug = Vieg — VW = 102,63 — 70,445 = 32,185

Tkug: Vikug = %”rlgug | '%; '
TRug = %'V:T(“g = 212222 = 7,6872 | ¥
Tiug = 1,9736

Der Radius der Kugel betrégt 2,0 cm.

Loésung W2b/2008
Lésungslogik
Berechnung von s des Kegels tber den Satz des s
Pythagoras.

Berechnung der Oberflache 0y, des Kegels lber die
Oberflachenformel.

Durch den Ausschnittwinkel von 120° ist die Flache

120° _ 1 s

nur noch = der Flache des ganzen Kegels (% = 5).

Hinzu kommt jetzt aber noch zweimal das Dreieck
MBS, welches durch den Schnitt entsteht.
Berechnung der zwei Dreiecksflachen. M
Berechnung der Oberflache 0y,, des neu entstanden ¥ T
Korpers. Powerad by GEOGEBRA.0rg
Berechnung der Differenz aus Oy, und Og.g.
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Realschulabschluss Kreiskegel und Kugel (waniteil) ab 2005
Klausuraufschrieb
s: s =VhZ +712 =/(4e)? + (3e)? | Satz des Pythagoras
25e2 = 5e
Okeg: Okeg =m 7 (r+s) =m-3e-(3e+ 5e) = 24me?

AMBS: AMBS=%'T'h=%'38'4e=6ez

Onew  Owew =3 Okeg + 2+ Ayps == 24me? + 2 - 6e? = 16me? + 12¢>
Opiff: Opirs = Okeg — Oney = 24me? — 16me? — 12e? = 8me? — 12e?
ODiff = 432(277,' - 3) q-e-d.

Losung W2a/2010

Lésungslogik

Berechnung von hg., der kegelférmigen
Vertiefung Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung der Volumens V;,, des

Zylinders.

Berechnung der Volumens V., der
kegelférmigen Vertiefung.

Berechnung des Volumens des Kdérpers -
Vksrper @Us der Differenz von Vz,,;, und Vi,,.
Halbierung von Visrper -

Berechnung der Hohe h,, des Wasser-
standes im senkrecht aufgestellten Zylinder tGber die Volumenformel des Kdrpers.

Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

2
kieg: hyeg = [S? — (g) =82 - 52 | Satz des Pythagoras
hikeg = V39 = 6,24
2
Vgt Vap=mr?-h=m-(5) -h=m-52-20=1570,80
1 1 a\2
Vieg: Vkeg =377 hieg =37 (5) ~ hxeg =37+ 52+ 6,24 = 163,40

VKﬁrper: VK('jrper = VZyl - VKeg = 1570,80 — 163, 40 = 1407,40
1
Vwasser: Vwasser = 7 VK(‘irper =0,5-1407,40 = 703,70

. .. 2
hW- VWasser - T[T‘ hW VKeg | +VKeg' : (TL’T )
Vw +Vk 703,70+163,40
hyy = s kes — 20N — 11,04

Im aufgestellten Behélter steht das Wasser 11 cm hoch.

@ by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir Schule und Studium

—www.fitrin-mathe-online.de = \ : {
Dr.-Ing. Me\hmlf Miller [/ webm aster@fit- lrumathe -online.de E



